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»«Ivos befolyást gyakorolhat a tanító a növelésre

az iskolán kívül 1
(Dicséretet nyert pályamunka.)

Vau egy szerény hivatal a földön, mely csendes elvo­
nultság ban ; zajtalanul munkál az emberiség jelen és jövő bol­
dogságán ; — egy hivatal, melynek üdvös hatása életet költ 
világosságot áraszt a lélek országában; egy hivatal, melynek 
jutalma az öntudaton ki vili általán azon verejték gyöngye 
melyet nehéz izzadozása közben hullatott. Van igenis egy 
hivatalos állás a társadalom kebelében, melynek ösvényén 
rózsa nem virul; de annál több tövis terem, a félreértés^ 
me tatlanság vérző tövise; egy oly hivatali állás, melynek/^ 
zerlö jobbját, áldó kezének munkáját senki sem nélkülözheti 
a melynek szerény templomába, — mint a hajdankor népei orá­
kulumaikba életbölcseségért, tanácsért jár szegény és gaz- 
dag, s okulást nyer kicsiny és nagy; de a melynek küzdő 
munkásait, ha már a munka súlya alatt összeroskadtak, hasz­
nálni elégtelenek, mindenki elfelejti s jeltelen sírokba temeti. E 
hivatal, melynek fontosságát, nagy és dicső voltát, messze 
kiható munkásságát napjainkban már legalább kiki elismeri,—
Isten és emberek előtt felelösségessé teszi, — e hivatal_
a néptanítóé.

Hogy az, ki a közügynek szenteli életét, átalán valami 
Kényelmes életre nem számíthat, tapasztalt dolog. Minden 
hivatal fáradsággal jár; de mindegyik többé-kevésbé határo­
zott munkakörben mozog. A néptanító előtt végtelen mezeje 
tárul föl a munkának, a cselekvésnek. Ő nemcsak az emberi 
szív és lélek Ös vad földét fölmunkálni, a jó, nemes és szép
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magyainak befogadására s föltenyésztésére alkalmassá tenni; 
hanem az erény fölvirulandott égi csemetéjének gondos kezek­
kel ápolására, a tenyészeröt tőle elrabló gyom, dudva folyton- 
folyó irogatására egész az áldásos gyümölcs érlelésig, sőt azon 
túl is van hivatva.

Fölötte tévelyegne az, legyen bárki, legyen bár maga 
különösebben a tanító, — ki úgy vélekednék, hogy a nép­
tanító működése csak az iskolaterem szűk falai között hatá­
rozódik. Tévesztené, s talán elérhetlenné tenné rendeltetése 
magasztos célját különösen a tanító, ha nagy fontosságú hiva­
tását úgy fogná föl, hogy az ö működése a tanszoba keskeny 
terén azon néhány óra lefolyására vau szorítva, melyet növen­
dékei társaságában, naponkint habár lehető sitkeres munkálko­
dással, eltölteni külsőleg köteleztetik.

Nem akarom én keveslem a néptanító naponkint] fára­
dalmait; ismeretesek előttem a terhek, melyek e hivatal leg­
közelebbi köréből naponkint, sőt óránkint nehezülnek a tanító 
vállaira. És mégis úgy van, hogy itt meg nincs, nem lehet 
a netovább, — még az iskola falain kívül egy nagy mező 
terül, melynek gondja, művelése ugyancsak a néptanítót illeti, 
melynek téréin az aratnivaló igen sok, s az arató 
maga egyedül a tanító.

Hiszen ö nem egy elkiilönzött állás embere; hanem az 
egésznek, az emberiség, egyház s haza üdvének munkás esz­
köze; az egész javára ereje, élete egész teljességével műkö­
dő, magát feláldozó szolgája az egyetemnek.

Amely tanító igy van meggyőződve állása, hivatása, 
rendeltetése magasztos céljai felöl, s ily felfogással, tudatom - 
mal lép e pályára, melyet sem külméltóság nem ttindököltet, 
sem arany, sem ezüst nem jutalmaz; mely csak az önmegta­
gadás, az erény szűk de lélekemelő jövedelméből táplálkozik: 
csak aki ide van fölemelkedve, érdemli meg a néptanító nevét, 
a szó valódi értelmében szép, nagy s jelentékeny nevezetet. 
Csak az ilyen foghat áldásdús síikért aratni e pályán, s tisz­
teletet, világ szerinti becsültetést kivívni a néptanító eddigelé 
oly kevéssé méltatott nevének. Mert hogy munka és jutalom, 
szorgalom és tisztelet, oly visszás, oly aránytalan viszonyban 
állanak e pályán; egyéb okok mellett aligha nem annak tulaj 
donítható leginkább, mert tanítóink, kik a fentebb említett ér­
telemben fognák fel s igyekeznének kezelni magasztos hivata­
lukat, s kik e szerint élet sava, világ világosa ága kint 
tudnának s akarnának tündökölni, ép oly kevés számmal 
találkoznak, mint a mily gyakori aztán az egész testületet 
sújtó fölsemvevés, hideg közöny, sokszor gúnyos lenézés.
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De nem az nekem jelenleg célom, hogy ennek oaait 
vizsgáljam, puhatoljam. Nem először hangzott az ma föl és 
bizonyosan nem utólszor. Az idő orvos-ujjai itt is legbiztosab­
ban gyógyíthatandanak.

A helyett tehát, hogy ezt fejtegetnők, keressük föl a 
néptanítót iskolája falain kívül, keressük föl e messzeterjedő 
mezején áldásos munkálkodásának; lássuk, soroljuk föl rövi­
den a fentjelölt alaptétel kívánalmához képest:

„Mi üdvös befolyást gyakorolhat a néptanító az 
iskolán kívül is, a növelésre?“

Üdvös befolyást gyakorolhat a tanító a növelésre, az 
iskolán kívül:

1. A szülői házzal, különösen az anyákkal 
való érül kő zés által.

Az iskola és szülői ház karöltve kell, hogy működjenek 
a növelés nagy és nehéz céljára. Iskola és szülői ház, csak 
vállvetett munka, egyetértő buzgalommal emelhetik érvényre 
a növeléstanítás magasztos feladatát, érlelhetik valósággá a 
korkivánta növelés legfönségesebb s legeszményibb tantételeit.

Ez egyezetés közreműködés nélkül nincs, vagy alig le­
hető kívánt síikor. E nélkül hasonló a növelés ügye azon 
járműhöz, melyre két ellenirányú erő hatván, vagy mozdulat­
lanul vesztegel, vagy nem a célzott irányban halad; hasonló 
a hajóhoz, melynél kormányos és evezők nincsenek egy 
akaraton.

Szükség azért a tanítónak érülközésbe jöni a szülői ház­
zal, mind a célérés könnyebbsége, mind a kivitel sükere te­
kintetéből.

Azon nehézségek, akadályok közt, melyekkel a tanító­
nak a növelés ösvényén megküzdeni, s melyeket elhárítania 
kell, nem utolsó az, melyet sokszor a szülök gördítnek útjába. 
Némely szüle teljesen nem gondol gyermekével. Azért adtam 
— úgymond — iskolába, azért fizetek-érte, hogy ott szerez 
zen ismeretet, tanuljon rendet s emberséget. Némely szüle, 
megfordítva, nagyon is túlzott lelkiismeretet csinál gyermeke 
iskoláztatásából; bele kontárkodik a tanító munkájába, célta­
lan s a növendék kedvét elölő utakon, a józan s fokozatos 
fejlesztés elveivel ellenkezőleg emészthetlen tárgyakkal szokta 
a növendéket saturálni, túltömni, idő előtt túlterhelni. Vannak 
megint szülői házak, melyekben apa és anya, a családtagok 
által mutatott rósz példaadás miatt szüntelen tövisek közé hull 
a tanító által hintett nemes mag; s melyeknek kártékony

A



a: v*’

192

ellenhatása miatt egy átkos perc alatt semmivé tétetik, miket 
a tanító hetek, hónapok alatt épített. Egyik háznál túlzott 
szigor, másiknál túlzott kedvezés öli el a növendék nemesi) 
érzelmeit, s teszi kétessé az iskolai célszerű fegyelem gyako- 
rollmtását s kívánt hatását.

Mind e körülmények ismerete, hidalnia nem lehet hiva­
tását értő, felfogni akaró tanító előtt közönyös dolog; annyi­
val inkább nem, mivel ezek okszerű ellensúlyozása, a szülők­
kel való bizalmas érülközés, azok józan, szívélyes észlelése, 
e bajokat orvosolván, mind ö maga sok kellemetlen s lehan­
goló érzéstől megkiméltetik, mind a növelés síikére kimarad- 
hatlanúl biztosíttatik.

Bár némelyek e részbeni eléggé nem helyteleníthető rósz 
szokása, méltán megrovandó eljárása nem a legkedvezőbb 
képet nyújt a tanítónak a növendékek szülőivel való érülkü 
zései felől: mindazáltal épen azért, — a nemes hivatását értő 
s érző tanító keresse föl idökoronkint a növendékek szülőit, 
házi tűzhelyeiknél. Keresse föl pedig különösebben és leg­
gyakrabban azokat, kiknél az ellensarkiság bármelyik imént 
említett nyilatkozatait többé-kevésbé tapasztalná. Keresse föl 
a szülőket, nem evés ivás végett, hanem azon nemes elhatá­
rozásból s célból, hogy a családi tűzhelynél látottak, hallottak 
s tapasztaltak után a nélkül, hogy ezt akár szaván, akár ma­
gaviseletén elárulná, oktatni, tanít ni s javítni, s maga is ta 
núlni és okulni fog. Egy ily vagy többszöri bizalmas érteke­
zés, útmutatás, útbaigazítás, eszélyes elbánás aligha fogja el­
téveszteni kívánt hatását, még a hozzáférhetlennek látszó keb­
leknél is. Ellenben hány nemes kebleket fog találni légiidvö 
sebb céljainak, a népnövelés érdekében táplált legnemcsb 
gondolatainak, eszméinek fölfogására, méltánylására, megva­
lósítására buzgólkodókat.

Nem a legkinálkozóbb percek-e az ilyenek, a szülök 
figyelmét az iskolai eszközök hiányára, azok megszerzésére 
fölhívni? Nem ilyenkor szólhat-e legfoganatosabban az iskolá 
ban tanuló árvák részvétet igénylő sorsáról s a tehetőst) szü­
lök szivében részvétet költvén, hány szegény növendéknek 
teszi lehetségessé ekkint a tanulást, kikben egykor a társa­
ság leghasznosabb tagjait fogja fölismerni, tisztelni , áldani.

Okos szó, józan észlelet azon hatalom, mely által meg- 
lágyul a legkeményebb szív is; ez azon varázserejü vessző, 
melynek érintésére csodás buzgalomra hévül az emberi kedély. 
Különösen a mi józan magyar protestáns népünkre az okosan 
mondott szó, az ige hatalma, nem igen szokott lenni hatás­
talan, foganatlan.
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Üdvös befolyást gyakorol a tanító a növelésre az iskolán
kívül:

2. M i n(1 a z o n k ör ü 1 ni ény e k, es e m ény ck józan 
f ö 1 h a s z n ál ás a által, mely e k a növendékek e 1 m é- 
j é r c , szivére , kedélyére s jövendő gyakorlati 
életpály áj uk ra, köze 1 ebbrö 1 -1 á v o 1 a b b r ó 1, de min- 
denesetre be b a t á s t g y a k or ólnak.

A népiskola egyik nagy feladata lévén a gyakorlati életre 
képzés: a tanítónak oda kell irányozni egyik főtörekvését, 
hogy a növendékekben a gyakorlati életben megkívántaié több- 
nemű ügyességek elemei megalapíttassanak; a növendékek, a 
gyakorlati életben előforduló tárgyak, használatos eszközök, 
foglalkozások stb. ismeretével, tudat mával legalább bírjanak 
s a legközelebbi körükben megtörténni szokott jelenetek, jelen­
tékenyebb események előttük idegenek ne legyenek.

Mindezekről szó, beszéd által szereztethet a tanító nö­
vendékeivel némi képzetet s képeket: de hogy ezek szemlé­
letiekké s igy a nézi és által tisztán föl foghat ókká s a növen­
dékek lelke maradandó sajátjaivá tétessenek: el kell hagyni 
a tanítónak iskolája korlátolt falait.

így p. o. a népünnepeknél, a falu, helység valamely 
nevezetes eseménye , gyászos vagy örömnapja emlékesjtésénél, 
a tanítónak növendékeivel együtt, hiányozni nem szabad. — 
Keresse föl továbbá növendékeivel, kivált tavaszszal a szép 
szabadot, a tavaszi szépségében s különféle virág kellemeiben 
díszlő természetet, a mezőket, erdőket: megmutogatván s meg­
ismertetvén növendékeivel a falu, helység s átalában a vidék 
nevezetesebb ipar-, gyógy- s mérges füveit, tenyészöbb fáit, 
növényeit.

Vigye ki növendékeit saját kis gazdálkodásába, legyen, 
hogy az csak egyszerű szül lő-, gyümölcs-, méhes-kertből áll­
jon; adjon itt nekik —mindenütt figyeltetve észlelve őket — 
erejükhöz mért foglalkozásokat.

Sőt ennél még többet tegyen. Tanítsa növendékeit a 
kertészetre, gyümölcsfáknak oltás általi nemesítésére, a selyem- 
termelésnél oly fontos szerepet játszó szederfák tenyésztésére, 
a legszükségesebb konyhai növények termelésének kezelésére. 
Amennyiben pedig erre szükséges iskolákért még nem volna, 
[igyekezzék minden erejét oda irányozni, hogy az iskola e 
nagy fontosságú célra, akár az iskolatelek egyik részében, akár 
valamely közelfekvö földterületen iskolakert-helyiséggel lát­
tassák el.

Bizonyára, fontosabb s következéseiben áldásosabb fog­
lalkozás mind a tanítóra, mind a növendékekre nézve semmi
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sem lehet, mint a kertészet. A kertészet, különösen a gyü­
mölcstenyésztés, életrendéi, erkölcsi s anyagi haszonnal jutal­
mazván a rá fordítandó csekély munkát: valóban növendékei­
nek mind szellemi mind érzéki jóléte megalapításán fáradozik 
kimaradhatatlan jó sttkerrel a tanító, midőn azokat még gyenge 
korukban az oly bőkezű leg jutalmazó Flora és Pomona 
zászlója alá vezérli.

Azonban a gyümölcstenyésztésre, hazai tekintetekből fo­
lyó fontosságnál fogva is, kell, hogy nyomatékos súlyt fek­
tessen a tanító.

Bár imádott hazánk ía- és gyümölcstenyésztésre is igen

leninieméin eeiszeru miveies aitai íicmzcigazuaszaiunK jeicnre- 
keny tőkéjét teremthetjük elő: mindazáltal, noha szégyenpiru­
lás nélkül, — mégis be kell vallanunk e tekiutetbeni hátra­
maradásunkat. Történelmünk lapjain fénylő hetükkel jclölvék 
e részbeni hátramaradásunk mentő igazoló okai. Mint más 
téren, úgy e tekiutetbeni hátramaradásunk hiányain is, a 
kezdemény nehézségeinek férfias leküzdése mellett minin a - 
gunk sokszorozott erőfeszítésével, buzgó ernyedetlen törekvésével 
kell segítenünk. Segítünk pedig minden bizonynyal, ha a 
gyümölcstenyésztés iránt ártatlan szeretetet, nemes vonzalmat 
gyönge növendékeink keblébe becsepegtetjük. így mig honunk 
áldott téréit, kivált edd igeié árnytalan alföldünk több úrahosz- 
szant nyúló kalászgazdag rónáit valóságos paradicsommá va­
rázsoljuk : nemzetünket az anyagi jólét nem megvetendő mérv 
ben magasabb fokára emelni segítettük.

A tanító tehát, kinek szivének minden dobbanása az 
emberiség és a haza üdvéért történik, minden gondolata az 
emberiség és haza nagy s lélekemelő gondolata, nemes s köz­
hasznú hivatása egyik jelentékeny feladata teljesítésében jár 
el, midőn növendékeit a kertészet ártatlan, szív- és lélekkép- 
zö országába clvezérelni törekszik.

Nem válhatok meg e — megvallom — előttem kedves 
tárgytól, hogy nemes buzdításul — bár úgy hiszem, erre ta­
nítóinknak szükségük nincs, — ide ne igtassam, a hazai 
kertészet nagy mesterének, Dr. Encz Ferencnek ime lel­
kesítő sorait:

„A ki emlékét a szokott módnál tartósakban biztosítói 
akaija: kösse azt inkább élő tárgyakhoz, melyeket az idő ápol
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terjesztése s termesztésével saját és késő unokái sorsát javít­
va , vagyonát s annak értékét öregbíti. Kösse emlékét a fák 
Druidáihoz, a kevésbé halandókékoz.... Ültessen fákat, mi­
ket az idő nem egyhamar, de még a nyers betyár pajkossága 
sem mer bántani, miután azokban vagy közel rokonának, 
vagy legalább a vidék egyik jóit evőjének becses emléke kép­
viselőjét becsülni megszokja, s ezt annál inkább, minél na­
gyobb mértékben terjednek a fák....

„A ki ily józan s emberhez illő módon emel magának 
emléket, egyszersmind mint jó magyar, mint szeretett hazája 
iránt hálás hazafi működik. “ *) Vincze Sándor.

(Folytatása következik.)

TÁRCA.
Belföldi tanügyi szemle.

A ti szán in ne ni ref. egyházkerületnek sept. 29. 
és 30-kán tartott gyűléséből írják a Pesti Naplónak, hogy a 
népiskolai választmány tudósítása az egyházmegyékből nem 
volt kielégítő. Az emberek, úgy látszik, másról inkább gon­
dolkoznak, mint erről. — Az egyházmegyéket talán a restau- 
ratio eszméje foglalta el. Meglehet, miután ezt valami nagy 
haladási lépésnek kanonizálják némelyek. Nagyobb elölépés 
azonban nem lehet, mint a népnövelés által; mindamellett 
mindössze is két megye mutatá be népiskola körül tett mun­
kálatai eredményét. Nagyon kevés, mert az egyházmegyék 
száma nyolc.

195

Külföldi tanügyi szemle.
I) é c s. Itt is figyelmet kezdenek fordítani a növelés 

rmjára, A bécsi érsekség főfelügyelője, Stöger kanonok 
ez évben hívta össze az első tanítói tanácskozmányt. Ezóta 
a többi kerületekben is hasonló történik. Föladatuk: „az in­
dítványokat előkészíteni, melyek a felügyelő urak közvetítő 
kezei által az egyetemes tanácskozmányhoz tétetnek át." A 
mostani vitatárgyak a tantárgyak megválasztása, az olvasás- 
tanítás módszere, a népiskola leendő szervezése stb.

— Prága. Hivatalos kimutatások szerint Csehországban 
1860-ban volt 1635 német, 1944 cseh és 192 vegyes iskola.

*) Kertészeti füzetek Dr. Enez Ferenciül. I. füzet, Pesten 1854.

x
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629,400 iskolaköteles gyermek közül járt iskolába 307,448 r. 
katholikus, 2557 protestáns és 3228 zsidó fin, s 292,721 r.k., 
2136 protestáns és 2890 zsidó leány; összesen 610,980. — 
Általában szorgalmatosán látogatják az iskolát, kivéve a pi­
szeki kerületet, hol rendesen 4 °0 hiányzik.

— B á d énben jelenleg a legfontosabb napi kérdések 
egyike: községi vagy íiitfelek űzeti iskolák legyenek-c jövőre?

* Erfurtban a városi tanács kötelességül tette a taní­
tóknak , hogy ha valamely egyletbe tagokul lépni akarnak, 
ezt tartozzanak bejelenteni, nehogy a gyakori gyiilésezések 
által sok időt elvesztegessenek.

** Hamburgban Albrecht polgár egy evang. polgári 
iskola és képezde alapítására 200,000 markot hagyományozott 
végrendeletében.

A S c h 1 e z wi gb ő 1 a tanügy lehetőleg rósz állapotáról 
tudósítanak. Nincsenek itt értekezletek, tanítói egyletek; min­
denki magának él és saját vesszőparipáján lovagol; más taní­
tókkal s azok módszerével senki sem gondol.

** Svájcban a népiskola, kivéve egy két kantont, 
magában foglalja mind a 6—15 vagy 16 éves gyermekeket. 
A német kantonokban, hol az iskolaügy oly magas fokon áll, 
hogy Európában elsőnek mondható, húsz év óta nagy haladás 
történt. Valamivel alantabb fokon állnak a francia és még 
inkább az olasz kantonok. Német kantonokban a tanfolyam 
40—42 hét (péld. Zürich, Bern, Aarau, Thurgau stb.) Luzerű­
ben és St. Gallen ben csak 20 hét. A 2 és fél millió lakos­
ságú Svájcban van 6780 tanítói állomás, mintegy 410,000 
iskolaköteles gyermek, köztük 30—40,000 ismétlöiskolás. E 
szerint a lakosság egy hatodrészénél több látogatja a népisko­
lát és 350 lélekre esik egy tanoda. Minden esetre kedvező 
arány, kivált ha Ausztriához hasonlítjuk. Poroszországban van 
24,290 népiskola mintegy 33,000 tanítóval és 2,800,000 ta- 
nonccal. Franciaországban 34,300 iskola 36,000 tanítóval és 
2,900,000 tanítványnyal. — Svájcban a felügyelet az államot 
illeti; a főhatóság az iskolai tanács. Ez alatt állnak a kerü­
leti bizottmányok, melyeknek egyes tagjai iskolai felügyelők,

11 vvi f vjuj Műim illája, ugj íiaz.i iiaiosagioi senot sem
függ az iskola. A helybeli lelkész azonban felügyel a vallási 
oktatásra. Fontosak a képezdék és tanítói tanácskozmányok, 
melyek törvényes intézetek, s ezekre fölülről nyomás nem 
gyakoroltatik.

Nyomatott Szegeden Burger Zsigmondnál.
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